

創科局 公務員局 康文署 商經局 勞工處 懲教署

智燈照亮前方 兼測空氣車速

4旺區試裝400支 助港邁向智慧之城

香港文匯報訊(記者 文森)新年度施政報告出台,特區政府尤其是創科局繼續推動建構智慧城市的新政策,包括投放5億元以進一步推動各部門利用科技。此前,市民日常生活中最易接觸到的,相信是明年中或之前陸續啟用的多功能智慧燈柱。除了照亮每一個夜歸者的路途,這些智慧燈柱各司其職,有些能夠探測空氣質素和收集氣象數據,有些則收集車輛速度、行駛方向等數據,助力香港逐步邁向智慧城市。

特區政府計劃在全港4個人流較多地區,包括中環和金鐘、銅鑼灣和灣仔、尖沙咀、觀塘和啟德發展區,試驗安裝約400支多功能智慧燈柱。試驗計劃首階段會在觀塘和啟德發展區安裝約50支智慧燈柱,預計明年中或之前陸續啟用;餘下約350支燈柱計劃2021至22年度前在其餘地區完成裝設。

性能可靠 不涉私隱

試驗計劃開展之前,香港科學園早前已在園區裝設8支智慧燈柱,以測試技術,找出最適合本港特點的智慧城市方案。

香港科技園公司電子、信息及通訊科技群組及智慧城市科技平台總監楊天龍早前接受政府新聞網訪問時指出,智慧燈柱的用途涉及兩方面,一方面取得實時數據,另一方面利用數據作中長期城市規劃,「鄰近亞洲地區如台灣、韓國、新加坡,以至內地不同城市,均藉此構建智慧城市。」

科學園內裝有雷達的智慧燈柱,由一間德國半導體公司設置,能偵測附近車流和人流,協助疏導交通。該公司香港區執行董事潘大偉接受訪問時強調,雷達不受天氣和光線影響,較照相機、超聲波或紅外線可靠,也沒有鏡頭,故不會構成私隱問題。



智慧燈柱的感應器能收集空氣質量、氣溫、氣壓、濕度等數據。



潘大偉指雷達不受天氣和光線影響。



鍾漢明指智慧燈柱有助掌握大街小巷的空氣質素。

即時傳數據 改善交通

他介紹,裝有雷達的燈柱能夠收集車輛速度、行駛方向、所處行車線等數據,再上傳雲端分析,「經大數據分析後,有助調節交通燈號,讓車輛先駛過,還是讓行人橫過馬路。」該燈柱更可提供智能泊車功能,透過偵測周邊空位泊車位,並配合手機軟件向駕駛人士發放信息,便可減少路面等候泊車位的車輛數目,改善交通。

由另一間德國科技公司在科學園設置的智慧燈柱,則能探測空氣質素和收集氣象數據,提醒公眾戶外環境的變化。

該公司行政總裁鍾漢明表示,燈柱的感應器收集空氣質量、氣溫、氣壓、濕度等數據後,會送上雲端作全面分析。

他指,智慧燈柱數目較空氣質素監測站多,探測空氣質量所得數據更為全面,「掌握大街小巷的空氣質素。」



邱騰華(左一)參觀非牟利團體生命工場,並與青年交流。

邱騰華訪油尖旺 了解社區活化

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)商務及經濟發展局局長邱騰華日前到訪油尖旺區,參觀旺角郵政局及非牟利團體生命工場,並與當區區議員會面,了解該區的最新發展和需要。邱騰華首先到訪生命工場的「REstore」小店,了解該非牟利團體的營運模式,並與在場的青年交流。

生命工場在「REstore」推行「小店見學」新一代傳統技藝師傅培育及社區活化計劃,舉辦工作坊教授傳統技藝,並將區內傳統老店的產品重新包裝,注入新元素後以寄賣形式發售;「IUP」則售賣本地插畫師及手作人的產品。

他隨後參觀旺角郵政局,聽取郵政局代表介紹該處於2011年完成的翻新工程及其「用家為本」的設計概念。翻新工程由香港郵政委託香港設計中心協助設計,在了解市民的需要及服務體驗後,以具創意的設計概念,改善郵政局的服務空間及提升服務效率。

邱騰華表示,「用家為本」的設計有助郵政局提供更佳服務,豐富用家的體驗,提高工作效率,並為員工締造良好的工作環境。

行程結束前,邱騰華與油尖旺區區議員會面,就通訊服務及貿易等議題交流意見,亦藉機介紹商務及經濟發展局的工作。

勞處職健講座教司機保健

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)勞工處將於本周四舉辦「職業司機的職業健康」講座,闡述預防措施、常見的健康問題及保健錦囊,以提高他們對職業健康的認識。講座於當日下午3時在勞工處職業安全健康中心講座室舉行,地址為觀塘協和街60號觀塘社區健康中心大樓地下。

勞工處另於下周一舉辦「清潔工人:預防肌肉勞損」講座,介紹清潔工人患上肌肉勞損的常見成因和預防措施,以提高員工對職業健康的認識。講座於當日下午6時30分在香港中央圖書館地下一號活動室舉行。

以上講座均由勞工處的職業健康護士講授,以廣東話進行,並包括工作間運動的示範和練習,免費入場。查詢或報名可致電2852-4040。

懲教戒煙計劃 打造無煙監獄



香港大學李嘉誠醫學院護理學院李浩祥教授在誓師儀式上鼓勵在囚者。

香港文匯報訊(記者 文森)好準備。我亦希望送上計劃內的獎品予家人作為一點心意。」阿玲與另外14名被囚於羅湖懲教所及15名被囚於赤柱監獄的人決心戒煙,參與「戒煙大贏家」計劃,懲教署上星期三(10日)在兩間懲教院所內分別舉行誓師儀式,參與計劃的在囚人士家屬當日亦有獲邀出席。

署方之後會為他們提供戒煙輔導,定期跟進、呼氣及口水測試。懲教署一向積極配合政府的控煙政策,鼓勵並協助在囚者戒煙,香港煙草與健康委員會主席鄭祖盛出席羅湖懲教所的誓師儀式時表示,期望參加計劃並成功戒煙的在囚者可享受無煙健康生活。

煙草內的尼古丁會令人上癮,所以要戒煙並不容易,有可能出現頭暈、精神不集中及咳嗽等徵狀,但在囚的阿玲(化名)亦決心參與「戒煙大贏家」計劃,「我在入獄後成為家人負累,感到十分內疚。我希望參加「戒煙大贏家」計劃,讓家人感受到我改過自新的決心,重新出發為離所做

羅智光出席海關關員工會周年聚餐

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港海關關員工會日前舉行三十九周年聚餐,約600人出席,並邀得公務員事務局局長羅智光出席。羅智光於致辭時表示,過去一年聽到公務員同事很多不同的訴求,明白同事的需要,而新年度施政報告中有不少關乎公務員事務的政策措施,希望能積極回應同事及其他持份者的建議和訴求,務使公務員隊伍能為市民提供優質及與時並進的公共服務。他勉勵公務員同事協助政府落實各項政策和措施,令香港不斷邁步向前,繼續成為安全、繁榮和宜居的城市。

香港海關關員工會成立於1979年,現時會員約有2,800人。羅智光指出,工會支持度十分高,是歷屆主席和執委共同努力的成果。

他指關員工會亦是紀律部隊評議會其中一個成員工會,多年來就公務員事務的各種政策,特別是紀律部隊同事的服務條件和福利,向政府反映意見,「大家坦誠溝通,是我們十分好的合作夥伴。」

羅智光:每十年檢討職系架構

羅智光表示,在施政報告及同日發佈的《施政綱領》內有多項有關公務員的政策措施,「對紀律部隊同事而言,最切身的相信是政府決定為所有紀律部隊進行職系架構檢討。」

他指上一次職系架構檢討已是十年前的事,「一直以來,政府會定期進行薪酬調查,以比較



海關關員工會舉辦39周年會員及家屬聯歡晚會。

海關關員工會供圖

公務員薪酬與私營市場是否大致相若。由於我們難以在私人市場找到可與各紀律部隊比較的職位和工種,因此決定為紀律部隊再進行另一次全面職系架構檢討,以確保紀律部隊的職系架構和薪酬待遇能有效地吸引和挽留人才。」他表示,今後亦會每隔十年進行有關檢討。

他並提到,施政報告中與公務員有關的政策亦包括設立新公務員學院的選址和安排,把中醫服務納入公務員醫療福利的一部分、延長女同事的

產假至14星期、容許獲長期優良服務公費旅行獎人員可彈性選擇一名同行人士,及在技術許可的情況下盡量增加紀律部隊宿舍泊車位等。

羅智光希望透過以上的新政策和措施,進一步改善同事的福利,加強培訓,目的是要維持一支高效而穩定的公務員隊伍,「我們會繼續秉承行政長官所主張『關心』、『聆聽』、『行動』的宗旨,體察同事的需要,盡力為同事提供適切的支援。」

「數碼敦煌」展將完 想睇要趁早

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)現正於香港文化博物館舉行的「數碼敦煌——天上人間的故事」展覽,糅合敦煌石窟文物和嶄新的多媒體技術,為觀眾帶來別開生面的觀賞體驗,自開展以來,獲得一致好評。

展覽將於下周一(10月22日)結束,市民可把握餘下展期前往參觀。

為配合展覽,博物館將舉行兩場「《慈悲頌》與數碼敦煌」音樂表演,由香港管弦樂團合唱團及樂師現場演繹以敦煌為題材的樂曲,讓大家在樂曲中體會敦煌韻味。其中一場音樂會已於昨日舉行,另一場則於下周日(21日)下午3時至3時30

分在文化博物館地下大堂舉行,歡迎有興趣人士即場參加。

「數碼敦煌——天上人間的故事」展覽展出逾100件展品,包括首次在香港展出建於西魏時期、莫高窟極具代表性的二八五窟,按一比一比例複製,重現洞內的壁畫和塑像;及以數碼技術展現的第四十五窟、二五四窟和莫高窟六十一窟中五代時期大型壁畫《五台山圖》,配以珍貴的文物文獻、多媒體互動裝置和影音節目等,全方位介紹敦煌的歷史和藝術內容。

展覽特別加入了多項全新開發的多媒體節目,利用敦煌研究院提供的高清圖像和洞窟測繪結

果,製成多個影音節目和互動裝置,讓觀眾可以微觀敦煌文物的細節,深入認識壁畫內的佛國世界和民間生活情態,細味當中描畫的天上人間故事。

展覽由康樂及文化事務署與敦煌研究院聯合主辦,香港文化博物館與敦煌研究院聯合籌劃,香港賽馬會慈善信託基金獨家贊助,是「香港賽馬會呈獻系列」展覽之一,並獲香港敦煌之友支持。

展覽開放時間為星期一、三至五上午10時至下午6時,星期六、日及公眾假期上午10時至晚上7時,逢星期二(公眾假期除外)休館。